

# राज्य मंथन

संपादक :- प्रकाश रामदास लिंगायत

E-mail:rajyamanthan@gmail.com

RNI NO.MAHMAR/2016/67634

वर्ष: ३ रे

अंक : ४७

दि.२५ फेब्रुवारी २०१९

किंमत : दोन रुपये

पाने : ६

## स्मरण जलदूताच्या जलसंवादाचे...

जैन इंगितानेच संस्थापक अध्यक्ष भवराजलालजी जैन यांचा आज तृतीय श्राद्धवर्षदिवस. एका थेंबाचं त्यांच्याशी केलेला हा जलसंवाद...

प्रिय भाऊ,

मी पाण्याचा एक थेंब तुमचे स्मरण करतोय तुमच्या तिसऱ्या स्मृतिदिनानिमित्त...

तीत वर्षापूर्वी तुम्ही जगभरा निरोप घेतला. तुमचे स्मरण करण्याचे केवळ एवढेच निमित्त नाही. स्मरण करण्याची अमंल्य कारण आहेत. आमच्या, म्हणजेच पाण्याच्या अस्तित्वाबद्दलच तुम्ही स्वतःला जोडून घेतले. बहुधा ईश्वरानेच तुम्हाला जलदूत म्हणून पृथ्वीवर धाडले असावे! ज्या देशात मंडळपूर आणि वाहक दुष्काळी होतात, अशा देशात तुम्ही प्रत्येक थेंबाची किंमत जाणली. तंत्रज्ञानाच्या साहाय्याने ते मूल्य अधिक वाढवले. 'थेंब थेंब पाणी, जीवनात चैतन्य आणी' हा मूलमंत्राने तुमचे जीवन व्यापून गेले. आम्हा थेंबांना तुम्ही मील्यवान बनविले. 'मोअर क्रॉप, पर ड्रॉप' अशी शिकवण तुम्ही इथल्या शेतकऱ्यांना दिली; त्यांनीही ती स्वीकारली. मग फुलले समृद्धीचे मळे!

तुम्ही आयुष्यभर संवादावर सतत भर दिला. व्यवसाय... कुटुंब... शेतकरी... समाजकारण... नवी पिढी... अशा तुमचे आयुष्य व्यापून टाकणाऱ्या सगळ्या क्षेत्रांत तुम्ही मुक्त संवाद करत राहिल्यात. संवादाचे महत्त्व सगळ्यांना पटवून दिले. संवादापुढेच जगभरातील बहुसंख्य देशांत तुम्ही अनेक उद्योगांना मंजीवना दिली. तिथल्याही शेतकऱ्यांच्या श्रेष्ठतात हास्य पिकवले. 'पाणी निम्म्याने, उत्पादन दुपटीने, करामत करू जैन ठिककने!' हे मन्त्र शेतकऱ्यांना जाणले. म्हणूनच आज जैन इंगितानेच अशा जगभरातल्या कोट्यवधी शेतकऱ्यांचे जैताने फडकत असतां.

संवाद केवळ तुम्ही माणसांपुरता मर्यादित ठेवला नाही. झाडा-शुद्धपाणी, पिकांशी, फळा-फुलांशी, पशू-पक्ष्यांशी संवाद साधला तर आर्थिक सुवर्ता फार दूर नाही, असे तुम्ही मतत अधोरेखित करत होतात. नंतर तर तुम्ही पाण्याशी घेवू लागलात. अगदी माझ्यासारख्या हरेक छोट्या थेंबांशीही! ती श्रेष्ठता जलसंवाद!! थेंबावगेवर जलसंवाद म्हणजे तसा थेंबाला काटेकोरपणे क्रम करायला लावणे. भाऊ, किती महज आणि सोप्या गीतांत तुम्ही इथल्या शेतकऱ्याला तंत्रज्ञानाकडे वळविले! मुवलकता अमली की अमचा वापर कसाही होऊन त्याची नासाडी ठरलेलीच असायची. मगज मसताना आम्हाला श्रेष्ठतातून मोकाट हिंडण्याची खोड लागली. हो खोड तुम्ही मोडली! अर्थात, आमचे काही वांधव नाडलाजाने ही खोड सोडू शकलेले नाहीत. आम्ही मुक्त वळायला लागलो की तुम्ही तुम्ही म्हणत,

"अरे यांना अडवा, गिरवा, मुरू द्या. थेंबाथेंबाने त्याला पिकांच्या मुळाशी मज्जेपुरते जाऊ द्या! त्यांच्यावर नियंत्रण ठेवा म्हणजे प्रत्येक थेंब शिस्तीत त्याचे काम करेल. त्यांच्यावर लक्ष ठेवा. प्रत्येक थेंबाशी बोला. म्हणजे तोही पिकाशी बोवू लागेल. संवाद मुरू झाला की त्याचं काम परिणामकारकपणे करता येईल. पिकांचे म्हणजेच प्रत्येक झाडाचे अन् थेंबाचे मंत्र वाढले तर तुमची संपत्ती आपोआप वाढेल!"

स्मरण  
एका  
थेंबाकडून

भाऊ, तुमचा जलसंवादाचा हा मंत्र फक्त शेतकऱ्यांसाठी नव्हता. तुम्ही एकाचवेळी परंपरा, मूल्य, तंत्रज्ञान आणि उधाचे भान यामोक्ती स्वतःला वांधून घेतले होते. संवादाचे बोट मात्र सोडलेले नव्हते. रानावनात मुरू झालेल्या या संवाद-जलसंवादाची व्यापती तुम्ही शान्तज्ञानातून वेगळ्या पातळीवर नेली. 'माझा शेतकरी पहिल्यांदा, त्याची मज पहिल्यांदा. त्याला झेपेल, फरवडेल आणि आवडेल अशा चिकटीत तुम्ही तंत्रज्ञान आणत आहात', असे आग्रहाने त्यांना सांगत असत. मग थेंबांसोबत खत देण्याचे तंत्रज्ञान अवतारले. शास्त्रीय भाषेतले फर्टिमात्र का काय ते! मग भाऊ तुमचे काम सुरू व्हायचे... तंत्रज्ञान आणि शेतकऱ्यांना जोडण्याच्या संवादाचे. जणू एका जलधोनी पुण्याच्या जलसंवादाचे! तुमचा आग्रह असायचा, 'प्रत्येक थेंबाला पुणेपुर काम द्या. या थेंबांना खते वाहून नेण्याचेही काम द्या' तुमच्या या संवाद शैलीमुळे शेतकरी तंत्रज्ञान स्वीकारायला लागले. पिकांच्या मुळापर्यंत जाण्याची आसची 'बाह्यक व्यवस्था' मुरू झाली. यशाची नासाडी थांबली. खतं हवेत उडून जाणे कमी झालं. पानांमध्येच अडकून पडणे थांबलं. अतिम परिणाम काय...? खर्चात बचत! संवादापुढे तंत्रज्ञान तुम्ही श्रेष्ठतात रुजवलं. अमंल्य शेतकऱ्यांनी तुम्हाला ह्रदयगत स्थान दिलं!

भाऊ, आयुष्याच्या अखेरपर्यंत प्रत्येक थेंबाची तुम्ही काळजी घेत राहिल्यात. काळजीमार्गे शेतकऱ्याचे हित, हाच तुमचा ध्यास होता. आमच्यासारख्या थेंबालाही तुम्ही प्रतिष्ठा दिली... मूल्य दिले... किंमत वाढवली. ज्याला जमेस ते काम स्पष्ट सूचनेसह ठेणे व परिणामकारकपणे ते करायला लावणे, हा तुमचा स्वभावानुसार आम्हालाही काम दिले. आणि स्पष्टपणे वजावले की तुमचे काम, 'मोअर क्रॉप, पर ड्रॉप' हेच आहे. श्रेष्ठतापामून पिकांच्या मुळापर्यंत पोहोचताना तुमचा ऋच मंत्र परिणामकारक पद्धतीने जपणे, हीच तुम्हाला खरी आदरगंजली. तुमच्या जलसंवादाचे अस्तित्त्व तुम्ही अजरामर करून ठेवले आहे. आम्हा थेंबाथेंबांचे अस्तित्त्व हेच आमचे आणि तुमचेही अस्तित्त्व आहे. ते कोण विसरणार?

कळावे,  
एक थेंब

“पाणी हे जीवनाचे मूळ आहे, आधार आहे. जीवनाला विशिष्ट आकार देण्यासाठी सर्वोच्च साधनही आहे. नव्हे; पाणी म्हणजे मनुष्यजातीची जननी आहे.”

- भवराजलाल जैन

## भंवरलालजींनी दिला ग्रामस्वावलंबनाचा मंत्र

जगाच्या सर्वांगीण विकासाचा आधार कृषिक्षेत्र असून, सर्वाधिक रोजगार शेतीतून निर्माण होतो. शेतीतून ग्रामीण भागात शेतीपूरक जोडघड्यांची निर्मिती होऊन खेडी स्वावलंबनाच्या बळवर उभी राहू शकतात, हा विश्वास उराशी बाळगून जैन उद्योग समूहाचे संस्थापक अध्यक्ष भंवरलालजी जैन यांनी नवनिर्मितीचे कार्य केले. २५ फेब्रुवारी हा भंवरलालजी जैन यांचा स्मृतिदिवस, त्यानिमित्त गावांच्या विकासासाठी त्यांनी केलेल्या कार्यावर टाकलेला दृष्टिक्षेप

खरा भारत पाहायचा असेल तर खेड्याकडे जायला हवे. खेडी समृद्ध झाली तर देश समृद्ध होईल यावर महात्मा गांधीजींचा विश्वास होता. त्यामुळे त्यांनी ग्रामीण भागातील विचार-आचार-संस्कारानुसार संपूर्ण जीवन व्यतित केले. गांधीजींच्या कृषी व ग्रामीण विकासाचा संस्कार डॉ. भंवरलालजी जैन यांनी पाळला. पुढच्या पिढीलाही ग्रामविकासाच्या विचारांचा संस्कार दिला. यामुळेच जैन इरिगेशनचे प्रत्येक उत्पादन, संशोधन हे ग्रामीण विकासाचा कणा असलेल्या शेतकऱ्याला धरूनच. कृषी संस्कृतीबाबत भंवरलालजी म्हणायचे, '३१४७ कृषी संस्कृतीत आनंद आहे. सृजन आहे. संवर्धन आहे. आई आणि भूमी यांच्यातील नवनिर्मितीचे तत्व वंदनीय आहे. आईला स्वतःच्या लेकरांकडे पाहताना आपण पाहा किवा हिरव्यागार पिकाला वाऱ्यावर डोलताना धरणीमातेला होणारा आनंद संवेदनेने जाणून घ्या, असे पाहण्यात, जाणून घेण्यातच माणसाचे माणूसपण आहे.' यावरून कृषिसंस्कृती कृतीशीलपणे आचरणात आणण्याच्या भाऊंची शेती, मातीशी असणारी निष्ठा सर्वांनाच प्रेरणादायी उरते.

### ग्रामीण विकासाची बांधिलकी

ग्रामीण अर्थव्यवस्थेत भंवरलालजींचे योगदान शेती व खेड्यांच्या अर्थशास्त्रीय पक्क्या विचारांची बांधिलकी ठेवूनच असून, तोच वसा त्यांची पुढची पिढी जोपासत आहे. शेती विकासाबरोबरच भंवरलालजींनी ग्रामीण विकासाची कामे हाती घेतली. त्यांनी प्रामुख्याने जलसंवर्धनावर भर दिला. शेतीमध्ये ठिबक, तुषार सिंचनाचा वापर कसा वाढेल यावर भर दिला. यासोबतच पाणी निर्माण व झाड, फळझाड, पर्वावरण निर्मितीचे, संवर्धनाचे कार्य केले. शेतकऱ्यांना जैन हिल्स येथे आणून त्यांच्यासाठी नवतंत्रज्ञानाची माहिती करून देणारी यंत्रणा उभी केली. त्यामुळे जैन हिल्स येथे आज देशभरातील शेतकरी येत असतात. शेतीविषयक नव्या गोष्टी जाणून घेत असतात. जैन हिल्समधून गेलेला शेतकरी आपल्या गावी शेतीतील नवे प्रयोग निश्चितपणे करतो. आज देशभरात लाखो शेतकरी असे आहेत, जे आपापल्या गावी जाऊन नवे प्रयोग करत आहेत. त्यामुळे ग्रामीण भागाचा चेहरा बदलण्यास सुरुवात झाली आहे. ग्रामीण कृषिक्षेत्रामध्ये क्रांती येऊ लागली आहे. भंवरलालजींनी प्रामुख्याने पाणी व्यवस्थापन, फळबाग तंत्र, कमी जागेत अधिक उत्पन्न घेण्याचे तंत्रज्ञान विकसित केले. त्यामुळे ग्रामीण विकासाला एकप्रकारे चालना मिळाली आहे. असंख्य शेतकऱ्यांच्या

जीवनमानात आमूलाग्र बदल झालेले आहेत.

शेतकरी अर्थव्यवस्थेचा कणा

राष्ट्रीय उत्पन्नात कृषी क्षेत्राने मोठा वाटा उचललेला आहे. कृषी क्षेत्रावर जवळपास ७० टक्के लोकसंख्या प्रत्यक्ष आणि अप्रत्यक्ष अवलंबून आहे. भारतातील प्रमुख उद्योगाला कच्च्या मालाचा पुरवठा हा कृषिक्षेत्राकडूनच होत असतो. आंतरराष्ट्रीय व्यापाराचा विचार केला तर अधिकांश भाग हा कृषी व्यापाराशी निगडित आहे. थोडक्यात देशातील जनतेला अन्नधान्याचा पुरवठा करणारे क्षेत्र म्हणून कृषिक्षेत्राचा विचार केला जातो. म्हणूनच भंवरलालजी म्हणतात, ह्यदेशातील शेतीची उत्पादकता आपण पूर्णपणे विकसित करू शकलो तर जगाच्या अन्नधान्याची गरज आपण निम्म्याने पूर्ण करू शकू. ह्य शेतकरी हा केवळ देशाच्या अर्थव्यवस्थेचा कणा नव्हे, तर देशाच्या संस्कृतीचा मजबूत पायासुद्धा आहे. आणि या संस्कृतीला पाठबळ द्यावयाचे असेल तर खेड्यांचा सर्वांगीण विकास झाला पाहिजे. त्यादृष्टीने पावले उचलली पाहिजे. यातून

बलशाली भारताचे स्वप्न पूर्ण होऊ शकते. ग्रामीण विकासात कृषिसंस्कृतीचे योगदान, गावात राहणाऱ्या प्रत्येकाची जबाबदारी, महिलांची राजकीय आणि सामाजिक स्थिती यासह अनेक महत्त्वपूर्ण बाबींवर प्रेरणादायी मार्गदर्शन भंवरलालजी जैन यांच्या ह्यएक न संपणारा प्रवास, ग्रामीण विकास ह्य या पुस्तकातून मिळते. महात्मा गांधीजींच्या संस्कारांचे कोंदण लाभलेल्या भाऊंनी गांधी रिसर्च फाउंडेशनच्या माध्यमातून ह्यगांधी तीर्थ ह्य जागतिक दर्जाची वास्तू साकारली. जैन इरिगेशन आणि गांधी रिसर्च फाउंडेशनच्या संयुक्त विद्यमाने ह्यबा-बापू १५० ह्य जयंती अंतर्गत दीडशे खेडी स्वयंपूर्ण विकसित करण्याचा संकल्प केला आहे. या खेड्यांमध्ये लोकसहभाग्यातून विविध समाजोपयोगी कामे, जलसंधारण, शेतीपूरक लघू व गृहोद्योगांबाबत चर्चासत्रे, प्रशिक्षण घेतले जात आहेत. याचे भविष्यात सकारात्मक परिणाम होऊन शेतीपूरक उद्योगांची वृद्धी होण्यास वाव आहे. यामुळे शेतीतून ग्रामविकासाचे स्वावलंबन होऊन ह्यश्रीमंतांचा गरीब देश ह्य ओळख पुसली जाऊ शकते. यासाठी कृषिक्षेत्रात अत्याधुनिक तंत्रज्ञानासोबतच, कृषिपूरक धोरणे असावीत त्याहूनही अधिक भंवरलालजी जैन यांच्यासारखे शेतीविषयी सकारात्मक विचार असलेल्या अन्य मार्गदर्शकांनी पुढे येण्याची गरज आहे. जेणेकरून शेतकऱ्यांना उन्नतीचा मार्ग गवसेल. हे कार्य जैन इरिगेशन चोखपणे करत असल्याचा जळगावकरांना अभिमान आहे. कृषी विकासातून ग्रामस्वावलंबनात माझा सहभाग कसा असेल, यावर विचार करण्याची गरज आहे. यातून उद्याचा बलशाही भारत पाहता येईल. जागतिक महासत्ता असलेल्या देशांच्या पंगतीत भारताला न्यायचे असेल तर कृषिविकासाशिवाय पर्याय नाही.

- दिनेश दीक्षित,  
मीडिया विभाग, जैन इरिगेशन

## महाराष्ट्र एस.टी. कामगार संघटनेची नुतन कार्यकारिणी जाहीर

जळगाव : महाराष्ट्र राज्य परिवहन महामंडळातील मान्यताप्राप्त एस.टी. कामगार संघटनेची २०१९ ची कार्यकारिणीची निवड जळगाव चिंचोली जवळील लॉनजवळ झालेल्या जनरल सभेत करण्यात आली. कामकाजाच्या सुरुवातीला शहीद जवानांना श्रद्धांजली वाहण्यात आली. सभेच्या अध्यक्षस्थानी जळगाव विभाग अध्यक्ष सुरेश चांगरे हे होते.

निवडलेली कार्यकारिणी या प्रमाणे विभागीय कार्यालय अध्यक्ष सुरेश चांगरे, कार्याध्यक्ष एस.ए. सुर्यवंशी (यावल), उपाध्यक्ष अतुल पाटील (चोपडा), अमोल पाटील (अमळनेर), अ.व्ही.काटे (मुक्ताईनगर), दिपक अंढागडे (रावेर), अ.अ. शेख (भुसावळ), विभागीय सचिव योगराज पाटील, संघटक सचिव उदय भोसले, सहसचिव यशवंत पाटील, (चाळीसगाव), शिरीष बोरोसे (पाचोरा), निलेश पाटील (एरंडोल), कैलास सोनवणे (जळगाव), लिलाधर चौधरी, खजिनदार महेंद्र शिंदे, विप्र. सचिव विनोद शितोळे, सदस्य एम.के. चौधरी (जामनेर), बबलू तडवी (यावल), राकेश वाघ, देवराम कोळी (चोपडा), हेमराज जाधव (चाळीसगाव), शाखा सचिव महेश मोरे, विलास सोनवणे, आगार सचिव लिलाधर सांठुंके जळगाव, प्रकाश रावते यावल, दिलीप पाटील चाळीसगाव, एस.टी. मोरे अमळनेर, पंडित बाविस्कर चोपडा, रघुवीर पाटील जामनेर, साबीर शेख रावेर, प्रमोद घायडे मुक्ताईनगर, अकलाक पठाण पाचोरा, जे.बी.पिंगळे भुसावळ, मुकेश देसाई एरंडोल.

महिला प्रतिनिधी म्हणून श्रद्धा तळेले, पुष्पा भताने, वंदना पाटील तर निमंत्रक सदस्य म्हणून जी.अ. मराठे अमळनेर, बी.एल. ब्रम्हे एरंडोल, एस.पी. नायसे मुक्ताईनगर, अरूण महाजन रावेर, वाय.पी. कुळकर्णी जळगाव, निलेश सपकाळे यांची निवड करण्यात आली आहे.

## युनिक उर्दू हायस्कूलमध्ये विद्यार्थ्यांचा गौरव

जळगाव : युनिक उर्दू हायस्कूलतर्फे शाळेतील दहावीच्या विद्यार्थ्यांच्या निरोप समारंभाचे आयोजन करण्यात आले होते. या निरोप समारंभात गेल्यावर्षी चांगल्या गुणांनी उत्तीर्ण झालेल्या विद्यार्थ्यांना बक्षीस देऊन गौरविण्यात आले. यावेळी कार्यक्रमाचे अध्यक्ष संस्थेचे सचिव अ. कय्युम शाह नादिर शाह हे उपस्थित होते. प्रमुख पाहुणे म्हणून संस्थेचे अध्यक्ष अ. वहाब मलीक व उपाध्यक्ष इद्रिस सुलेमान हिंगोरा, शाळेचे चेअरमन शेख मुकीम, डॉ. हारुन बशिर, रफिक शाह, अजिज सालार, साबीर शाह, अशाफाक बागवान, लईक अहमद, सालिम खान, हमीद शाह उपस्थित होते. गेल्यावर्षी शालांत परीक्षेत ९० पेक्षा अधिक टक्के गुण मिळविणाऱ्या विद्यार्थ्यांना पंचवीस हजार रुपये ८० टक्के पेक्षा अधिक गुण प्राप्त करणाऱ्या विद्यार्थ्यांना पाच हजार रुपयांचे बक्षीस देण्याची घोषणा संस्थेचे उपाध्यक्ष इद्रिस सुलेमान हिंगोरा यांच्यातर्फे करण्यात आली होती.